

ционализации дерматологовенерологии, способствовало клиническому и более углубленному преподаванию кожных и венерических болезней, а также интенсификации научных исследований в этой области. Открытие кафедры стимулировало процесс дальнейшего институционального оформления дисциплины — организации специализированных журнала и общества.

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ СЕМЬИ ХАРИТОНЕНКО В ОБЛАСТИ МЕДИЦИНЫ

Л. Н. Евдокимчик

Дом-музей А. П. Чехова в Сумах

Среди имен, составляющих гордость и славу нашего Отечества, почетное место по праву занимает семья Харитоненко — известные сахарозаводчики, меценаты, общественные деятели, коллекционеры. В словаре Брокгауза и Эфрона основатель династии Иван Герасимович значится как благотворитель. Сын крестьянина с Нижняя Сыроватка Сумского уезда, он стал одним из самых богатых людей России. Всему, чего И. Г. Харитоненко достиг в жизни, он обязан прежде всего самому себе, своему уму, трудолюбию, моральной стойкости, огромной энергии. Здесь уместно вспомнить, из какой среды вышло большинство промышленников-благотворителей. Прежде всего это крестьянские, мещанские, купеческие семьи, семьи православные. Тысячелетиями российский народ с малых лет воспитывался на нравственных принципах православной веры, христианских заповедях, где центральное место занимали вопросы милосердия, человеколюбия, доброты. Россия училась и воспитывалась по заповедям Евангелия: остановить ненависть любовью, пресечь насилие молитвой, выразить доверие к врожденной доброте человека.

Однако вернемся к семье Харитоненко и остановимся на фактах, приведя только некоторые из них. И. Г. Харитоненко делал много пожертвований: на детский приют, духовное и реаль-

ное училища в Сумах, на общежитие для студентов Харьковского университета и строительство церкви в родном селе Н. Сыроватка, выделил средства на расширение окружного суда, строительство крытого рынка в Сумах, постоянно жертвовал на духовные училища и благотворительные учреждения. Следует также отметить пожертвования осиротелым семьям людей, которые служили в поместьях Харитоненко, бесплатную медицинскую помощь беднякам Сум.

Достоинным преемником своего отца был Павел Иванович Харитоненко, не только продолживший, но и преумноживший его добрые дела. Детская больница Св. Зинаиды была сооружена на средства коммерции советника П. И. Харитоненко в память о его покойной дочери. К концу века в Сумах с 35-и тыс. населением имелась всего одна земская больница на 50 кроватей, обязанная принимать как всех заболевших горожан, так и всех жителей Сумского уезда (а очень часто и приезжих) и потому всегда до крайности переполненная. Устройство специальной детской больницы при подобных условиях явилось, следовательно, не только желанным, но и крайне необходимым. Построена она была по последнему слову науки и техники того времени.

К ВОПРОСУ О ДЕОНТОЛОГИИ В ОНКОЛОГИИ

П. И. Нечипоренко

Среди населения особо большой страх перед злокачественными опухолями. В результате больные, с которыми приходится иметь дело врачу, часто принадлежат к числу лиц с травмированной психикой и здесь необходимо быть особо тактичным, ибо даже незначительное нарушение этики как со стороны медицинских работников, так и родственников ухудшают состояние онкологического больного. Это было в одной из больниц в сельской местности во время перерегистрации больных. На про-